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ДО 80 – РІЧЧЯ ВІД ДНЯ НАРОДЖЕННЯ АНАТОЛІЯ МИХАЙЛОВИЧА САМОЙЛЕНКА 

 
2 січня 2018 року виповнилося 80 років Почесному доктору Київського 

національного університету імені Тараса Шевченка, дійсному члену На-
ціональної академії наук України, видатному українському математику 
Анатолію Михайловичу Самойленку, педагогічна діяльність якого більше 
50 років пов'язана з механіко-математичним факультетом.  

Народився Анатолій Михайлович в селі Потіївка на Житомирщині,  
в родині Михайла Григоровича і Марії Василівни. Його батько був ветери-
нарним лікарем, учасником Великої вітчизняної війни, а мати присвятила 
своє життя вихованню дітей – Володимира, Віталія і Анатолія. Після закін-
чення середньої школи в місті Малин Анатолій вступає на геологічний фа-
культет Київського державного університету імені Т.Г. Шевченка. Невдовзі 
серйозне захоплення математикою вносить корективи у подальші життєві 
плани юнака і він приймає рішення продовжити навчання уже на механіко-
математичному факультеті. Він із захопленням поринає у світ математики 
і успішно навчається – на четвертому і п'ятому курсах є Ленінським стипен-
діатом. Із вдячністю Анатолій Михайлович згадує своїх вчителів: професо-
рів Б.В. Гнєденка, Л.А. Калужніна, Ю.М. Березанського, Г.М. Положія, 
М.М. Назарова, Ю.О. Митропольського, Й.З. Штокала, Б.Я. Букрєєва та 
багатьох інших. У 1960 році А.М. Самойленко з відзнакою закінчує універ-

ситет і за запрошенням академіка Ю.О. Митропольського вступає до аспірантури Інституту математики АН УРСР. Вибір 
теми дисертації – "Застосування асимптотичних методів для дослідження нелінійних диференціальних рівнянь з «нере-
гулярною» правою частиною" – був повністю закономірним, бо саме в цей час бурхливо розвивається, набираючи світо-
вого авторитету, Київська школа з нелінійної механіки, фундаторами якої були всесвітньо відомі академіки АН СРСР  
і АН УРСР М.М. Крилов і М.М. Боголюбов.  

Після закінчення аспірантури у 1963 році А.М. Самойленко протягом наступних 11 років працює в Інституті мате-
матики АН УРСР, спочатку на посаді молодшого наукового співробітника, а з 1965 року – старшого наукового співро-
бітника. Через чотири роки після успішного захисту кандидатської дисертації, у 1967 році Анатолій Михайлович блис-
куче захищає докторську дисертацію на тему "Деякі питання теорії періодичних і квазіперіодичних систем" і стає най-
молодшим в Україні доктором наук. З 1987 року А.М. Самойленко – завідувач відділу звичайних диференціальних 
рівнянь Інституту математики АН УРСР, з 1988 року – директор цього провідного математичного центру, яким він 
керує уже більше 30 років.  

Наукові досягнення Анатолія Михайловича не можуть не вражати своєю фундаментальністю і широко відомі фа-
хівцям з диференціальних рівнянь, теорії нелінійних коливань, теорії функцій і математичної фізики. Він по праву 
вважається основоположником цілої низки важливих напрямів сучасної математики. Його основні наукові інтереси 
стосуються складних і актуальних проблем якісної і аналітичної теорії звичайних диференціальних рівнянь і нелінійної 
механіки, дослідження яких бере свій початок ще з класичних праць А. Пуанкаре і О.М. Ляпунова. У зв'язку з цим слід 
згадати перш за все про праці Анатолія Михайловича, які присвячені вивченню поведінки інтегральних кривих на 
інваріантних тороїдальних многовидах загального вигляду та в їх околах, розробці теорії збурень тороїдальних мно-
говидів, створенню нових і розвитку класичних асимптотичних методів нелінійної механіки, побудові теорії багаточас-
тотних коливань. Під впливом праць видатних математиків А.Н. Колмогорова, В.І. Арнольда, М.М. Боголюбова і 
Ю. Мозера у середині 60-х минулого століття А.М. Самойленко проводить глибокі дослідження актуальних задач те-
орії багаточастотних нелінійних коливань, що пов'язані із класичною проблемою малих знаменників. За допомогою 
методу послідовної заміни змінних із прискореною збіжністю та техніки згладжування вченому вдалося отримати низку 
важливих пріоритетних результатів, що стосуються скінченно диференційовних неконсервативних систем нелінійної 
механіки, і, зокрема, довести теореми про випрямлення майже паралельного векторного поля на торі довільної роз-
мірності, про існування лінеаризуючого дифеоморфізму в околі тороїдального многовиду, що заповнюється квазіпе-
ріодичною траєкторією, про звідність (у сенсі Ляпунова) лінійних квазіперіодичних систем із майже постійними коефі-
цієнтами та про міру множини таких систем. Зазначимо, що техніка побудови звідного перетворення лінійної квазіпе-
ріодичної системи за допомогою методу прискореної збіжності згодом знайшла своє ефективне застосування при 
вивченні структури спектру одновимірного стаціонарного оператора Шредінгера з квазіперіодичним потенціалом. Ці 
та інші результати вченого відображені в монографії "Метод ускоренной сходимости в нелинейной механике" (Київ, 
Наукова думка, 1969, співавтори – М.М. Боголюбов, Ю.О. Митропольський [Англійський переклад: "Methods of ac-
celerated convergence in nonlinear mechanics", Berlin – New York, Springer – Verlag, 1976]. 

Значну увагу у своїх наукових працях Анатолій Михайлович приділив актуальним проблемам теорії інваріантних 
тороїдальних многовидів нелінійних динамічних систем. Йому належить розробка ефективного методу дослідження 
задачі про збереження інваріантних торів при малих збуреннях. В основу свого оригінального підходу А.М. Самойленко 
поклав введене ним поняття функції Гріна лінійного розширення динамічної системи на торі, яке у сучасній матема-
тичній літературі відоме як "функція Гріна – Самойленка", яка виявилася ефективним засобом аналізу багатьох питань 
теорії динамічних систем (дискретних, імпульсних, зліченних), систем у банаховому просторі, диференціальних рів-
нянь із запізненням і задач математичної фізики. Говорячи про переваги цього підходу, слід звернути увагу на такі 
обставини: на відміну від традиційних методів теорії збурень використання функції Гріна при розв'язанні задачі про 
збереження інваріантного многовиду дозволяє уникнути введення в його околі координат, що зводять незбурену сис-
тему до системи зі сталими коефіцієнтами, та довести не лише теореми про існування стійких і гіперболічних інваріа-
нтних торів, а й вивчити їх гладкість.  
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Характерною рисою наукової діяльності вченого є розробка нових ефективних конструктивних методів дослі-
дження. Зокрема, Анатолій Михайлович розвинув і обґрунтував наближений проективно-ітеративний метод відшу-
кання інваріантних торів за допомогою збіжної послідовності тригонометричних поліномів, який знайшов застосування 
при вивченні багатьох складних задач теорії нелінійних динамічних систем.  

Завершенням циклу праць, що стосуються згаданих вище проблем, стала фундаментальна монографія вченого 
"Элементы математической теории многочастотных колебаний" (Москва, Наука, 1987 [Англійський переклад.: 
"Elements of the mathematical theory of multifrequaency oscillations", Dordrecht, Kluwer Academic Publishers, 1991]).  

Досліджуючи поведінку траєкторій динамічної системи в околі її інваріантного тороїдального многовиду, Анатолій 
Михайлович знайшов досить загальні умови існування дифеоморфізму, що пов'язує таку систему із відповідної кано-
нічною формою. Виявилося, що остання має структуру лінійного (однорідного) розширення динамічної системи, що 
індукується системою на її інваріантному многовиді. У зв'язку із цими дослідженнями поведінки траєкторій слід згадати 
тонкий результат ергодичного характеру: у випадку квазіперіодичної обмотки інтегральне середнє від довільної непе-
рервної функції вздовж траєкторій нелінійного розширення системи на торі прямує до інтегралу за ергодичною мірою 
на торі. Вчений разом зі своїми учнями розробив змістовну теорію, яка пояснює, яким чином пов'язані між собою такі 
істотні характеристики розширень, як властивість експоненціальної дихотомії та розщеплення, наявність (знакозмін-
ної) функції Ляпунова та існування функції Гріна-Самойленка. Ці результати було підсумовано у монографії "Иссле-
дование дихотомии линейных систем дифференциальных уравнений с помощью функций Ляпунова" (Київ, Наукова 
думка, 1990, співавтори – Ю.О. Митропольський, В.Л. Кулик [Англійський переклад: "Dichotomies and stability in non-
autonomous linear systems", London – New York, Taylor & Francis, 2003]).  

Розглядаючи внесок А.М. Самойленка у теорію динамічних систем слід також згадати про його результати, що 
стосуються вивчення інваріантних множин динамічних систем, які породжені автономними диференціальними рівнян-
нями, за допомогою функцій Ляпунова. Аналізуючи другий метод Ляпунова, дослідник помітив, що у випадку знакос-
талості функції Ляпунова, за певних умов її нулі утворюють інваріантно стійку множину. Однією з таких умов виявилося 
припущення про компактність нулів знакосталої функції у досліджуваній області. Знакосталу функцію із такою влас-
тивістю її нулів вчений назвав знаковизначенною у даній області, розширивши тим самим поняття знаковизначеної 
функції Ляпунова, для якої множина нулів складається лише з однієї точки – початку координат. У термінах таких 
функцій та їх похідних вдалося описати як глобально, так і локально інваріантні множини, та дослідити їх стійкість. 
При цьому виникла природна задача: які умови гарантують те, що локально інваріантна множина або її частина є 
глобально інваріантною ? Анатолій Михайлович успішно розв'язав цю задачу, показавши, що такими умовами є ана-
літичність правих частин системи і знаковизначеної функції, яка описує локально інваріантну множину.  

Заслуговують також на особливу увагу результати вченого, які стосуються принципу зведення – методу, що до-
зволяє звести дослідження стійкості інваріантної множини до вивчення її стійкості для початкових даних із деякого 
многовиду, що містить дану множину. У випадку, коли інваріанта множина є точкою, вказана задача була розв'язана 
відомим математиком В.А. Пліссом, а отриманий ним результат має назву "принцип зведення у теорії стійкості". 
А.М. Самойленко отримав аналогічний результат для більш загального випадку, коли досліджувана інваріантна мно-
жина не обов'язково одноточкова, а лежить на множині нулів деякої знакосталої функції і при цьому множина нулів є 
лише локально інваріантною.  

Одне з центральних місць в дослідженнях Анатолія Михайловича посідають проблеми багаточастотних коливань.  
У цьому напрямі йому належить низка глибоких результатів із розробки асимптотичних методів для коливних систем з ма-
лим збуренням та побудови перетворень, які зводять слабко нелінійну багаточастотну коливну систему до нормальної фо-
рми як в нерезонансному, так і в резонансному випадках. А.М. Самойленко довів теореми про існування у системах такого 
типу інваріантних тороїдальних многовидів, які породжуються так званими квазістаціонарними станами відповідних норма-
лізованих систем, і отримав таким чином узагальнення класичної теореми М.М. Боголюбова про обґрунтування методу 
усереднення на нескінченному проміжку часу. Ці результати вивели вченого в число безсумнівних світових лідерів у цьому 
напрямі досліджень. Ще один напрям досліджень Анатолія Михайловича з теорії нелінійних коливань стосується вивчення 
резонансних явищ у багаточастотних системах із повільно змінними параметрами, де ним отримані тонкі оцінки осциляцій-
них інтегралів, що виникають при вивченні процесу проходження траєкторією системи резонансних підмножин фазового 
простору. Саме за допомогою різних варіантів оцінок такого типу вченому і його учням вдалося отримати нові глибокі ре-
зультати з обґрунтування методу усереднення в коливних системах з числом частот більше двох. Ці та пов'язані з ними 
інші результати вченого стали основою для монографій "Математические проблемы нелинейной механики" (Київ, Вища 
школа, 1987, співавтор – Ю.О. Митропольський), "Багаточастотні коливання нелінійних систем" (Київ, Інститут математики 
НАН України, 1998, співавтор – Р.І. Петришин [Англійський переклад: "Multi-frequency oscillations of nonlinear systems", Dor-
drecht – Boston – London, Kluwer Academic Publishers, 2004]), "Математичні аспекти теорії нелінійних коливань" (Київ, Нау-
кова думка, 2004, співавтор – Р.І. Петришин).  

Із дослідженнями Анатолія Михайловича і його учнів справедливо пов'язують виникнення і формування у 70-х–80-х 
роках минулого століття теорії диференціальних систем з імпульсною дією. Публікації саме авторів наукової школи 
А.М. Самойленка заклали основу для систематичного вивчення багатьох питань, що стосуються якісної і аналітичної 
теорії імпульсних систем. Результати досліджень з теорії імпульсних систем відображені у монографії "Дифферен-
циальные уравнения с импульсным воздействием (Київ, Вища школа, 1987, співавтор – М.О. Перестюк). Ця моногра-
фія стала першою у світовій літературі книгою, в якій систематично викладено основні результати з теорії диферен-
ціальних рівнянь з імпульсною дією. Згодом, у 1995 році, доповнена новими результатами монографія була переви-
дана англійською мовою ("Impulsive differential equations", Singapore, World Scientific, 1995).  

Ще одним яскравим прикладом фундаментальності досліджень вченого є його результати з чисельно-аналітичних 
методів знаходження періодичних розв'язків суттєво нелінійних диференціальних рівнянь. У 1965 році ним запропо-
новано метод, який у сучасній літературі відомий як "чисельно-аналітичний метод Самойленка". Цей метод дозволяє 
процес пошуку періодичного розв'язку умовно розбити на два етапи. Спочатку за допомогою деякої модифікації ме-
тоду Пікара будується послідовність періодичних функцій, що залежать від параметру, який відіграє роль загального 
початкового значення для кожної функції із цієї послідовності. Одночасно конструюється і деяка послідовність відо-
бражень фазового простору для досліджуваної системи. Граничне, так зване визначальне, відображення, якщо воно 
існує, має таку саму властивість, а його нуль якраз і є початковим значенням для шуканого періодичного розв'язку. 
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Таким чином, другий етап чисельно-аналітичного методу полягає у розв'язанні визначальної системи рівнянь для 
знаходження початкового значення шуканого періодичного розв'язку. Обгрунтовуючи свій метод, Анатолій Михайло-
вич отримав умови існування точного періодичного розв'язку та його наближень в термінах обертання векторного 
поля, яке породжено наближеним визначальним відображенням.  

У подальшому цей метод одержав значний розвиток і знайшов застосування при дослідженні нелінійних крайових 
задач у багатьох працях як самого автора, так і його учнів, а відповідні результати знайшли своє втілення у моногра-
фіях "Числено-аналитические методы исследования периодических решений" (Київ, Вища школа, 1976, співавтор – 
М.Й. Ронто [Англійський переклад: "Numerical-analytic methods of investigating periodic solutions", Moscow, Mir Publishing, 
1979]), "Числено-аналитические методы исследования краевых задач" (Київ, Наукова думка, 1985, співавтор – 
М.Й. Ронто [Англійський переклад: "Numerical-analytic methods in the theory of boundary-value problems", Singapore, 
World Scientific, 2000]), "Числено-аналитические методы в теории периодических решений уравнений с частными 
производными" (Київ, Наукова думка, 1992, співавтор – Б.П. Ткач).  

Ідеї та методи А.М. Самойленка виявилися настільки глибокими і універсальними, що знайшли своє успішне засто-
сування при вивченні багатьох задач теорії різницевих, дифереціально-функціональних рівнянь, рівнянь з частинними 
похідними, диференціальних рівнянь у банахових просторах, стохастичних диференціальних рівнянь. Так, використання 
функції Гріна-Самойленка дозволило вченому разом із учнями побудувати загальну теорію інваріантних тороїдальних 
многовидів систем різницевих рівнянь і рівнянь із запізнюючим аргументом. У циклі статей і в монографіях "Системы 
эволюционных уравнений с периодическими и условно периодическими коэффициентами" (Київ, Наукова думка, 1984, 
співавтори – Ю.О. Митропольський, Д.І. Мартинюк [Англійський переклад: "Systems of evolution equations with periodic and 
quasi periodic coefficients", Dordrecht – Boston – London, Kluwer Academic Publishers Group, 1993]), "Обобщенно-обратные 
операторы и нетеровые краевые задачи" (Київ, Інститут математики НАН України, 1995, співавтори – О.А. Бойчук, 
В.Ф. Журавльов), "Generalized inverse operators and Fredgolm boundary-value problems" (Utrecht – Boston, VSP, Brill Aca-
demic Publishers, 2004, співавтор – О.А. Бойчук), переконливо продемонстровано високу ефективність чисельно-аналі-
тичного методу як засобу розв'язання не лише періодичних, але і багатоточкових крайових задач для широкого кола 
рівнянь, у тому числі, рівнянь із запізненням, різницевих, інтегро-диференціальних і диференціально-функціональних 
рівнянь, рівнянь з імпульсною дією, рівнянь з частинними похідними, нетерових задач, тощо. Тут варто згадати про ре-
зультати вченого, що стосуються умов існування глобальних двосторонніх розв'язків систем лінійних неоднорідних ди-
ференціальних рівнянь з неперервними коефіцієнтами і відхиленням аргументу. Як відомо, на відміну від звичайних лі-
нійних рівнянь, такі системи можуть і не мати визначених на всій осі розв'язків. Дослідження задачі про існування таких 
розв'язків Анатолій Михайлович здійснив вельми оригінальним методом, пов'язавши дане питання із можливістю побу-
дови за вихідною системою з відхиленням аргументу відповідної лінійної системи звичайних диференціальних рівнянь  
з неперервними коефіцієнтами, всі розв'язки якої є розв'язками вихідної системи.  

Суттєвим є внесок А.М. Самойленка в теорію диференціальних і різницевих рівнянь у банахових просторах, зок-
рема, просторах обмежених числових послідовностей. Ним спільно з учнями отримано низку фундаментальних ре-
зультатів з теорії інваріантних тороїдальних многовидів рівнянь такого типу, а також для нелінійних диференціальних 
рівнянь з імпульсним впливом, розв'язано відому задачу про звідність для зліченних систем диференціальних рівнянь 
з періодичними, квазіперіодичними і майже періодичними коефіцієнтами, закладено основи теорії напівінваріантних 
многовидів для вироджених зліченних систем різницевих рівнянь, розроблено методику побудови періодичних розв'язків 
нелінійних різницевих рівнянь в абстрактних банахових просторах. Результати з даного напряму викладено у моног-
рафіях "Счетные системы дифференциальных уравнений" (Київ, Інститут математики НАН України, 1993, співавтор 
– Ю.В. Теплінський [Англійський переклад: "Countable systems differential equations", Utrecht – Boston, VSP, Brill Aca-
demic Publishers, 2003]), "Elements of mathematical theory of evolutionary equations in Banach spaces" (Singapore, World 
Scientific, 2013, співавтор – Ю.В. Теплінський).  

Результати Анатолія Михайловича знайшли широке застосування у теорії стохастичних диференціальних рівнянь, 
зокрема, при розвитку теорії якісних властивостей таких рівнянь, важливим аспектом якої є питання, що стосуються 
інваріантних множин. Оскільки розв'язками стохастичних рівнянь є випадкові процеси, то важливо вказати умови іс-
нування детермінованих інваріантних поверхонь, на яких із ймовірністю одиниця лежать траєкторії розв'язків. Отри-
мані раніше результати іншими дослідниками в основному стосувалися або ж випадкових інваріантних множин, або 
ж детермінованих інваріантних поверхонь, які, по суті є першими інтегралами системи, що приводило до досить жор-
стких обмежень на коефіцієнти рівнянь. Застосування, аналогічно детермінованому випадку, апарату функцій Ляпу-
нова призвело до нових результатів у цьому напрямку. Так, зокрема, було отримано досить загальні умови, при яких 
нулі таких функцій описують інваріантні множини. Досліджено також стійкість інваріантних множин в різних ймовірніс-
них сенсах. Узагальнивши поняття функції Гріна-Самойленка та ввівши її стохастичний аналог, вчений спільно зі сво-
їми учнями побудував теорію стохастичних розширень динамічних систем на торі, що описують коливні процеси,  
амплітуда яких піддається випадковим збуренням. Основним об'єктом дослідження, як і в детермінованому випадку, 
є випадковий інваріантний тор, для якого у лінійному випадку отримано інтегральне зображення за допомогою стоха-
стичного інтегралу Іто. Останнє дало можливість знайти умови існування інтегрального зображення випадкого інварі-
антного тору, дослідити його стійкість у різних ймовірнісних сенсах, вивчити його диференційованість за кутовою змін-
ною. Методом лінеаризації отримано також умови існування випадкових інваріантних торів нелінійних стохастичних 
розширень. В термінах квадратичних форм методом, який запропонував Анатолій Михайлович, отримано умови екс-
поненціальної дихотомії лінійних стохастичних систем Іто. Зауважимо, що подібні результати раніше були відомі лише 
для стохастичних систем зі сталими чи періодичними коефіцієнтами. Дуже ефективною виявилася в теорії стохасти-
чних рівнянь ідея вченого, яка запропонована ним для отримання умов існування двосторонніх розв'язків імпульсних 
систем. За її допомогою і у поєднанні з методом усереднення побудовано обмежений у середньому квадратичному 
розв'язок нелінійної стохастичної системи, який визначено на всій осі. Зазначимо, що класичні теореми про існування 
розв'язків для стохастичних систем гарантують їх продовження лише в одну сторону. Ці та інші результати включені 
до монографії "Якісний та асимптотичний аналіз диференціальних рівнянь з випадковими збуреннями" (Київ, Наукова 
думка, 2009, співавтор – О.М. Станжицький [Англійський переклад: "Qualitative and asymptotic analysis of differential 
equations with random perturbations", Singapore, World Scientific, 2011]). 
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Результати і наукові праці А.М. Самойленка, що згадані вище, – лише частина наукових досягнень вченого. Наукові 
досягнення Анатолія Михайловича суттєво збагатили математичну науку фундаментальними результатами у різних 
напрямах і розділах математики. Підтвердженням високого професіоналізму А.М. Самойленка як математика є його 
вміння швидко розбиратися у суті нових для нього задач, знаходити оригінальні шляхи їх розв'язання, його здатність 
утримувати у полі своєї активної творчої уваги широкий діапазон проблем сучасної математики. Талант і досвід Ана-
толія Михайловича, як вченого і організатора науки, лідера Київської математичної школи яскраво відображаються у 
його вмінні одночасно керувати дослідницькою роботою відразу у кількох напрямах. Він зарекомендував себе не 
тільки, як видатний вчений, але й вмілий організатор науки: з 2005 року А.М. Самойленко – академік-секретар Відді-
лення математики НАН України. За його ініціативи та при безпосередній участі в якості голови оргкомітету проведено 
велику кількість авторитетних міжнародних конференцій, серед яких Українські математичні конгреси (2001, 2009),  
в кожному з яких взяли участь більш, ніж півтисячі математиків, як українських, так і закордонних. А.М. Самойленко є 
головним редактором авторитетних наукових видань "Український математичний журнал", "Нелінійні коливання",  
"Український математичний вісник", "Математичний вісник Наукового товариства імені Шевченка", членом редколегій 
журналів "Доповіді Національної академії наук України", "У світі математики", "Memoirs on Differential Equations and 
Mathematical Physics", "Miskolc Mathematical Notes", "Georgian Mathematical Journal", "International Journal of Dynamical 
Systems and Differential Equations" та багатьох інших. 

Творче кредо Анатолія Михайловича: "Сутність вченого – його праці і учні" підтверджено його плідною науковою  
і науково-педагогічною діяльністю. Загальна кількість наукових публікацій вченого складає понад шістсот і містить 
більше 30 монографій і 15 підручників та навчальних посібників, багато з яких перевидано іноземними мовами. Ці 
праці є високо цитованими, адже кількість цитувань праць академіка становить майже 10 тисяч (згідно наукометричної 
бази Google Scholar). Учнями Анатолія Михайловича захищено 35 докторських і 85 кандидатських дисертацій. Серед 
його учнів дійсні члени і члени-кореспонденти Національної академії наук, Академії наук Вищої школи України, націо-
нальних академій Казахстану, Таджикистану, професори Чилі, В'єтнаму, Сирії, Йорданії, Пакистану, Болгарії, та 
Польщі. Ці творчі досягнення не можуть не викликати захоплення.  

Наукові досягнення А.М. Самойленка отримали визнання наукової спільноти: у 1978 році Анатолія Михайловича 
обрано членом-кореспондентом АН УРСР, а у 1995 року – дійсним членом (академіком) Національної академії наук 
України. Математичний талант і неабиякі організаторські здібності Анатолія Михайловича здобули йому заслужений 
авторитет і повагу колег. Він є також дійсним членом Європейської академії наук (2002), член-кореспондентом Acca-
demia Peloritana dei Pericilanti (Мессіна, Сіцилія, 2006), іноземним членом АН Республіки Таджикистан (2011), Почес-
ним академіком АН Вищої школи України (2016). Анатолія Михайловича обрано Почесним доктором Чернівецького 
національного університету імені Юрія Федьковича (2004), Почесним професором Національного педагогічного уніве-
рситету імені М. П. Драгоманова (2006), Почесним професором Слов'янського державного педагогічного університету 
(2006), Почесним професором Кам'янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка (2007), Почес-
ним доктором Київського національного університету імені Тараса Шевченка (2008), Почесним доктором Ужгородсь-
кого національного університету (2010). 

Анатолій Михайлович ніколи не поривав зв'язків з рідним університетом. У 1965 році він почав викладати на меха-
ніко-математичному факультеті, протягом 1974–1987 років очолював кафедру інтегральних та диференціальних рів-
нянь. Саме в цей час на кафедрі істотно активізується науково-дослідницька робота, підготовка кандидатів і докторів 
наук, а організований ним науковий семінар з диференціальних рівнянь стає відомим не тільки в Україні, але й далеко 
за її межами. Володіючи яскравим лекторським талантом, Анатолій Михайлович завжди справляв незабутнє вра-
ження на слухачів своїм вмінням чітко, ясно і емоційно викладати матеріал нормативних і розроблених ним оригіна-
льних лекційних курсів. Настільними книгами для студентів, викладачів і науковців багатьох закладів вищої освіти є 
підручники і навчальні посібники з диференціальних рівнянь, які підготовлено за його активної участі. На особливу 
увагу заслуговує також педагогічна діяльність професора А.М. Самойленка у Національному технічному університеті 
України "КПІ" та інших закладах вищої освіти України. Він неодноразово виступав з лекціями і науковими доповідями 
у провідних університетах і наукових центрах багатьох країн.  

Багаторічна наукова, педагогічна і громадська діяльність А.М. Самойленка відмічена високими нагородами. Він 
нагороджений орденами Дружби народів (1984), "За заслуги" ІІІ ступеня (2003), "Князя Ярослава Мудрого" V ступеня 
(2008), ІV ступеня (2013), ІІІ ступеня (2018), Почесною Грамотою Президії Верховної Ради України (1987), удостоєний 
почесного звання "Заслужений діяч науки і техніки України" (1998) і звання "Соросівський професор" (1996), удостоє-
ний звань лауреата Державної премії України в галузі науки і техніки (1985, 1996), Державної премії України в галузі 
освіти (2012), Республіканської премії імені Миколи Островського (1968), премій Національної академії наук України 
імені М.М. Крилова (1981), М.М. Боголюбова (1998), М.М. Лаврентьєва (2000), М.В. Остроградського (2004), премії 
імені Тараса Шевченка Київського національного університету імені Тараса Шевченка (2005), нагороджений медаллю 
Малої академії наук України "200 років з дня народження Тараса Григоровича Шевченка" (2014), медаллю Національ-
ного педагогічного університету ім. М.П. Драгоманова "За наукові досягнення" (2015).  

Анатолій Михайлович повний творчих задумів і оригінальних ідей. Колектив механіко-математичного факультету 
щиро бажає йому міцного духовного і фізичного здоров'я, нових успіхів, яскравої і плідної діяльності на славу математики.  
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